

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HAZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

— KEZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.
Negyed évre — — — — 3 K. • EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HAZ.)
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VÉTELNEK FEL.

A munkás sorsa télen.

Egy kép az életből. — Hol van a hiba?

Hogyha beáll a tél, meglátjuk a nyomort, amely eladdig szerényen meghúzódott a szabad ég alatt, a földbe ásott barlangokba, vagy a szalmával fedett apró viskókban. Meglátjuk a maga megdöbbenő mivoltában és emberkinzó valóságában. A lerongyolódott családapát, aki naphosszat ódöng az utcákon csak hogy ne legyen kénytelen hallgatni kenyérért siró gyermekeinek göresös zokogását, beteg asszonyának fájdalmas nyögését. Az életerős férfi szemei előtt örökké a kenyér kísért. A kenyér, amely nincs, a kenyér, amelyet munkájával váltana meg, hogyha dolgozhatna. Csak hogy mostanság mindenre akad vállalkozó s hogyha akad is némi kereset az sem állandó.

De meglátjuk a nyomort más alakban is.

Vannak becsületes, derék munkásaink, akik csak nyári foglalkozást üzhetnek s azt is távoli vidékeken. A családfő munkája helyén él és keresetének fenmaradó részét itthon maradt családjának küldi. A kétfelé való élés mellett természetesen nem lehet megtakarítani semmit, de a mostani méregdrága életviszonyok között a megtakarításról akkor sincs több szó, hogyha a családfő itthon keres. A télire tétlenségre kárthatott nyári szakmunkás helyzete tényleg elszomorító. Az ilyennek hajlékában találjuk meg az igazi, a minden résztvevő szívet megindító nyomort. Azt a nyomort, amely nem fekszik ki az utcaszélre, amelyet nem árul el panaszos hang, azt amelyik hallgat . . . Ha szólni tudna, hogyha a panaszt kitörni engedné a szemérem, úgy talán elmulnék a keserű pohár, ámde nem ejt hangot a családfő ajka, nem engedi szólni az önérzete. Aztán igen sokszor, mi történik? Az éhező gyermekek sirása, a szenvedő jó feleség keserű kifakadásai tette készlik a kétségbeesett családfőt. Nincs tüzelője. Van száraz ág az erdőben. Szedegeti a senki fáját. Ám jön az erdőnek őrje és behajtja maga előtt. Amint utcahosszat kíséri a szegény embert, itt is, ott is hallja, amint mondják: lopott, úgy kell neki! Hát ő lopott? Egy rakás lehullott, az elenyészés sorsára vetett száraz ágnak elvitele lopás! Aztán megbüntetik. Amíg azt kiállja, van ideje gondolkodni. Eszébe jut nyomorgó családja. A fütetlen szoba, az üres kenyérkosár, a szenvedő asszony s ökölbe

szorul két, munkában kergesült keze. Hiszen a tolvajság bélyegét már rásütötték, mért ne legyen hát igazi tolvaj? És az lesz. Sötét éjszakákon, amikor minden nyugszik, amikor a zivatar bontogatja a háztetőket, ott feszegeti a hentes éléskamrájának ablakát, a szatócs bolt ajtaját, vagy tüzelőfát lop, rangos, szép hasábot, nem pedig holmi száraz faágot. Megtudják, nem tudják, nem izgatja már őt. Egyedüli gondolata, hogy segít magán és hozzátartozóin úgy, ahogy lehet . . . Nos, és hogyha börtönbe kerül? — Ez se baj többé. Róla gondoskodik az állam, nyomorgó családját pedig felkeresik a jótékonyaság angyalai s azzal meg van oldva a nyomor kérdése.

Amíg ilyenkor, tél idején, ilyen gondolatok foglalkoztatják elmémet, rátok gondolkok ti szegény munkanélkül való emberek. Mert a tél a ti kerítőtök. Az hajszol benneteket az erdőbe, az őr karjai közé, a pálinkás butik észvesztően kábító levegőjébe, az töreti fel veletek a hentes és szatócsboltokat, az üti reátok a tolvajság bélyegét s midőn végre a büntető igazság kezébe adott, megtudjátok, hogy tulajdonképpen akkor jön el a megoldás, amelyet ti nem kerestetek, de amelyet egy hátra való rözse árán akarva — nem akarva biztosít nektek ez a felvilágosodott társadalom . . .

Szabályrendelet a vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában.

(Folytatás.)

13. §. Az élelmiszer árusoknak a piacon kutyát és nem eladás céljaira szolgáló baromfit, vagy másféle állatot tartani tilos.

14. §. A piacokon állatot levágni, leszurni, vagy baromfit leölni tilos.

Szintugy tilos piacokon az oda leölt állapotban hozott baromfiakat felbontani.

Különös rendelkezések a gabonavásárra nézve.

15. §. A terményvásár minden szombaton és szerdán reggel, még pedig április hó 1-től szeptember hó végeig reggeli 5, október hó 1-től március hó végéig reggeli 6 órakor veszi kezdetét s tart az nap délután 2 óráig.

16. §. Minden eladónak jogában van a

terményét városi mázsán a mázsálási dijszabályzatban foglalt díjtételek lefizetése ellenében megmázsáltatni és a mérő közegtől igazolványt követelni.

17. §. Ha a vevő által tett próba mérés és a városi mázsafelügyelő által kiadott igazolványban kitett súly között eltérés mutatkozik, ez esetben a vevőnek nem szabad a megvett gabonaneműeket a zsákokból kitélni mindaddig, míg a valódi súlymennyiség a rendőrkapitányság kiküldöttje által meg nem állapítatik. Ha a vevő azt tenni elmulasztaná, köteles az igazolványban feltüntetett súly árát kifizetni.

18. §. Ha az eladó a vásárra egészségtelen, dohos, vagy nem egyenlő mennyiségű árut hoz eladás végett, köteles erre a vevőt figyelmeztetni.

19. §. A terménykereskedő, vagy közvetítő vevők kötelesek az eladónak a vételjegyet, melyen az illető vevőnek neve, lerakodás helye a vételár és a termény neme, esetleg az előbbi §-ban foglalt észrevétel betűkkel olvashatóan kiírandó — nyomban átadni.

20. §. Általában minden vásártéren tilos az árura alkudozót zavarni, a már egyszer lealkudott árakra felülígéretet tenni s az eladót újabb eladásra csábítani: magától értvén, hogy, a már egyszer eladott árut sem szabad a vevő beleegyezése nélkül másnak ismét eladni.

21. §. Gabona illetve a termény vásáron a dohányzás általában tilos.

Különös rendelkezések az állat vásárra nézve.

22. §. Az állatvásár körülkerítéséről és kellő számú sorompóval való ellátásáról a város hatósága gondoskodik.

23. §. A baromvásár téren a helypénz lefizetése mellett mindenkinek szabad a kijelölt helyen jószágot árulni, ha szabályszerű marhalevelet tud felmutatni.

24. §. A vásártérre csak szabályszerű járlattal lehet a jószágot behajtani, a vásártéren járlat nem váltható s ott járlat csak azon jószágokra állítható ki, melyek ott vásároltattak és ismét eladattak.

A tulajdonjog átiratása az eladó kívánására fogatosítottatik.

25. §. Ugy a barom, mint a sertésvásár megnyitási időpontja a tavaszi és nyári országos vásárookra reggeli 6 óra, az őszi és téli országos vásárookra reggeli 7 óra. A sorompókat előbb megnyitni és a vásártérre jószágokat előbb beereszteni nem szabad.

26. §. Az állatok egészségi állapotának és a marhaleveleknek megvizsgálása végett, a felhajtókapunál, valamint a vásártéren is működő hatósági alkalmazottakat kötelességük teljesítésében zavarni, vagy megakadályozni tilos és azok felhívásait, utasításait elfogadni illetve követni mindenki tartozik.

A személyzet eljárása, vagy magaviselete

ellen felmerülő panaszok a vásártéren működő rendőrkapitány vagy helyetese előtt emelhetők.

27. §. A lóvásártérre szilaj, csökönyös vagy rossz indulatú bikák láncra vezetve, lovak, valamint ménék is, ha nem befogva, vagy lovas alatt vannak, csak zablás kantáron, vagy kényszerféken vihetők és csakis akkor, ha a vezetőn kívül még egy külön egyén felügyelete alatt állanak. Az életbiztonságot veszélyeztető állatok fékentartása a rendőrhatalom az eladók költségére külön őrzőket is kirendelhet.

(Vége köv.)

TÁRCA.

Előszó

Zboray Aladár könyvéhez.

Írta: HERCZEG FERENCZ.

Külsőben és modorában nem volt semmi bohémos. Úri fejével, férfias természetével, megfontolt és kissé zárkózott viselkedésével inkább egy felvidéki vármegye fiatal alispánjának nézhetne volna az ember. Erős elméjű, tiszta szívé és minden körülmények között megbízható férfinak ismertük Zboray Aladárt.

Ha dolgoztunk vagy tanácskoztunk, mindig velünk volt. A mulatozásainkon csak elvétve láttuk. Ha elvégezte a maga dolgát, sietve eltűnt és mi tudtuk, hogy a főváros utca-labirintusában van valahol egy meleg kis fészék, ahol két anyátlan gyermeke várja.

Ő is a hegedősök felekezetéből való volt. Mert tudni való dolog, hogy a mai írók közül az ujság tárcairója ragaszkodik leghűségesebben az ősi lantos hagyományokhoz. A papirforumon, hol elvek, szenvedélyek és érdekek szónokolnak és harcokolnak, hol ponyvára rakják a társadalom minden gazdaságát és egész koldusszegénységét, hol tanácsba gyűlelszik minden hitvallás, előítélet és babona, a papirforumon van egy esendes zúg, ott szakadatlanul peng az igrie hegedője. Ez a tárcarovat. A mesemondó ott ül, látszólag otthonosan a neki vadonat idegen vásáron és édes rapszodiákat költ az élet fanyar motívumaira.

Neki a sajtó nyilvánossága az ami lantos ösének a vájások és lakodalmak sokadalma volt. Ő is maga jár a közönsége után, szórakozásnál egyebet nem ígér és nem is tagadja, hogy pályázik hallgatóinak tapsaira. Valaha harci és szellemi kalandokat kívánt hallani a közönség, ma a társas élet kisebb nagyobb összeütközései érdeklik. Az írói fantázia pedig még ma is az, ami Tinódi korában volt: az élet nagy enyhítő körülménye.

Zboray Aladár neve gyorsan tűnt fel a tárcarovatban és gyorsan nyerte meg közönségének szeretetét. Finom és könnyű tollal megírott kis történetei visszaillottak írójuk egyéni színeit, mint harmatesep a szivárványt. Ezek a történetek olykor egyszerűek és átlátszó szövevények, olykor tömörek és bonyolultabb szerkezetűek, olykor színesek és szárnyalók, de rendszeren érdekesek és korukat mindig jellemzők.

Nemrégiben történt, hogy fordulat állott be az író élete útján. A külső fordulatot megelőzte a belső. Úgy képzelem, hogy az író egyszer vásárnapi sétára indult a lelkében és ekkor oly magasztalokra tévedt fel, ahol addig még nem járt, és oly tájakat fedezett fel, amelyeket addig még nem ismert. Ekkor elhatározta, hogy új, szélesebb és magasabb alapokra építi fel életét.

Mindenekelőtt vidékre akart menni. Új környezetben, új tárgyakon akarta kipróbálni erejét. Kartársai, akikkel addig együtt dolgozott, egyengették az útját. Ez egyébként is nobiles hagyomány a sajtóban. Az ujság tudja, hogy egyik-másik író nem bírja el sokáig a nagy rotációk zakatolását és önzetlenül segíti elő menekülési kísérletét.

Zboray Fiuméba ment. A fellegetes ormú Karszt tövében, az arany-kék Adria partján boldog nyugalomban fog élni gyermekeinek és az irodalomnak.

És ekkor csapott rá hirtelen a halál.

Hiszen tudjuk, hogy különféle aratólegények dolgoznak a fekete gazda kaszálóján. Van szép halál, aki könnyező ifjú képében öleli magához az elszálló lelket és van rút halál, aki ijesztő rém alakjában toppan a földi vándor elé. Van szabadító halál, aki gyöngéden kalauzolja pihenőre a

fáradt embert és van gonosz halál, aki doronggal veri le az éretlen gyümölcsöt. Van férfias halál, akinek jöttét távoli harsonaszó jelenti és van alatomos halál, aki macskatalpon oson és homályban támad. De az ég óvjon mindenkit Zboray Aladár halálától! Hideg számításal kikereszte a férfi életében a pillanatot, midőn a legalkalmatlanabb lehetett reá nézve a végbúcsú és akkor terítette le. Ez az orgyilkos halál aki irigylő áldozatától a szép véget és fürdés közben támadja meg a katonát, midőn nincs vért a melén és nincsen fegyver a kezében. Szegény Zboray Aladárt sohasem vitte volna rá a lelke, hogy így végezzen valamelyik hőssel, mint vele végzett a halál.

Azt mondhatnám: költőzködés közben halt meg. Körülötte gyászos összevisszaságban hever életének podgyása, tört remények, csonka tervek és a romok között két elhagyott árvája sir. A gyermekei jövőjéről való gondoskodás is az új élet legelső, legsürgősebb feladata lett volna...

Ti jó emberek, akik százakat fizettek egy tarka szőnyegért, vagy valami hamisított régiségért és a filléres könyvtárban veszítetek meg az emberi szellem legesodásabb remek műveit, soha ne vádoljátok könnyelműséggel az író! Ha az agyagos földön és nem az alkonyi égen vonuló felhőkön alapozná meg a maga házáat, akkor nem is volna az, akire nektek e szürke világon szükségetek van.

Az árvákról való gondoskodás az élők dolga. Nem kérünk számukra könyöradományt, de tulajdonukba adjuk örökségüket. E könyvet, mely Zboray Aladár irodalmi hagyatékának egy részét tartalmazza, az árvák javára adjuk el. E könyv a kis Zaboray Ádám és Zaboray Évike öröksége.

Kérjük az olvasót, ha az élet gondoljai és fardalmi közepett valaha erőt és új életkedvet merített egy-egy magyar író művéből és ha azt hiszi, hogy valamivel adósa a magyar irodalomnak, terjessze e könyvet.

És most vonuljon el az őszi ború és pendüljön meg megegyeszer, utoljára a mesemondó hegedője.

Vác, 1908. okt. havában.

Mi ujság?

Anyám névnapjára.

Nevednapjának derűs hajnalán
Mit adjak Néked drága jó Anyám?
A világ kincsét, fényét, ragyogását,
A szépnek jónak tenger sokaságát,
Te nem kívánod, hogy adjam Neked
Mivel üljem meg hát névünneped?

Nézz a szemembe, ott könnyeseb ragyog
Nézz a szivembe, az Érted dobog,
Nézz a lelkembe, csak Téged szeret
Az agyam Néked szó fényes terveket.
Ezt hozom Néked drága jó Anyám
Nevednapjának szentelt hajnalán.

A—r.

Közygülés a megyénél.

A vármegyei törvényhatósági bizottsága f. hó 30-án d. e. 10 órákor rendkívüli közgyűlést tart. Itt említjük meg, hogy a jövő hó folyamán még egy rendkívüli megyei közgyűlés lesz.

A hivatalvizsgálatok befejezése.

A főispán az összes városi hivatalokban befejezte a hivatalvizsgálatokat. Valamennyi hivatalban legnagyobb rendet és szakszerű ügymenetet konstatait. A polgármester előtt elismerésének adott kifejezést a főispán s hangsúlyozta ama meggyőződését, hogy a város a dicséretes haladás jegyében lépett.

Egészségügyi felügyelet.

Dr. Bassa Ignác közegészségügyi felügyelő hétfőn és kedden városunkban tartózkodott. Megjelenése összefüggésben van a vörhenyjárvánnyal, amelynek elfojtására tett hatósági intézkedésekben kifogást nem talált. Megszemlélte a Kolos- és érseki kórházakat és az ott tapasztaltakkal a legnagyobb mértékben meg volt etégedve.

A gazdasági egyesületből.

A vármegyei gazdasági egyesületről téves információ alapján azt irtuk, hogy f. hó 28-án tartja legközelebbi választmány ülését. Ezen hirdásunkat most oda korigáljuk, hogy az ülés december hó 2-án fog megtartatni.

Az iskolaszék.

A városi iskolaszék ma délután 4 órákor ülést tart, melynek fő tárgyát az I. fokú közegészségügyi hatóság amaz intézkedése fogja képezni, mellyel a vörheny-járványra és a gyermekek egészségére való tekintetből az iskolai előadási idő megváltoztatását rendelte el.

A városi képviselőtestület.

A város képviselőtestülete a f. évben már csak egy közgyűlést fog tartani a jövő hó második csütörtökén.

Halálozás.

Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Czobor Gyuláné született Langer Etelka mély fájdalommal tudatja, az összes rokonság nevében is, hön szeretett édes anyjának, a legjobb nagymamának és testvérnek özv. Langer Jánosné született Rapcsák Erzsébetnek nov. hó 23-án reggeli 4 órákor, rövid szenvedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, életének 63-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei nov. hó 25-én, d. u. 3 órákor fognak a szentgyörgymezői temető kápolnájában beszenteltetni és a vizivárosi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. A szent mise-áldozat ugyanaznap d. e. fél 10 órákor fog a vizivárosi plébánia-templomban az Urnak bemutatatni. Esztergom, 1908. nov. 23. Áldás és béke lengjen porai felett! Dr. Rapcsák Imre, özv. Zupések Mihályné sz. Rapcsák Anna, Váczy Ambrusné sz. Rapcsák Mária testvérei. Kapiszatory Ferenc, Károly, Mici unokái. Dr. Rapcsák Imréné, sz. Hainzl Augusztia sógornője. Váczy Ambrus sógora. Lakner Aladárné szül. Váczy Margit, Burány Ernőné sz. Váczy Mária. Hübschl Kálmánné sz. Váczy Anna unokahugai.

Közygülés az iparkamránál.

A győri kereskedelmi és iparkamara 1908. évi decembr hó 1-én délután 2¹/₂ órákor saját székházának üléstermében rëndes közgyűlést tart. A napirend tárgyaiból kiemeljük: I. Elnöki előterjesztések Meller Ignác kamarai alelnöknek, állásában való megerősítéséről. A mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat. Az állami mértékhitelítő hivatalok székhelyének és működési körének megállapításáról. Ipari tanfolyamok rendezéséről. Ösztöndíjak adományozásáról. Új távbeszélő központok létesítése a kamara kerületében. Titkári jelentés az ügyforgalomról. Az ipari munkák vásár- és ünneppnap szüneteléséről szóló törvényjavaslat új tervezete. Törvényjavaslat a közadók kezeléséről. Husvágási szabályrendeletek. (Pilismarót, Tát és Dömös esztergommegeyi községek megkeresése.)

„Jézus nevében.”

A helybeli érseki nőnevelő intézetről a „Szabadság” azt a „szenzációt” röpitette világgá, hogy az intézet vezetősége azon időre is beszédet a tandíjat a növendékektől, mialatt az iskolák a vörheny miatt zárva voltak. Az „égbekiáltó botrány”-ból kellő értékére leszállítva annyi az igaz, hogy az érseki nőnevelőintézetben, éppen úgy mint más intézetben nem havi, hanem évi tandíj van de a jölelkű apácák tekintettel a szegénysorsúakra, megengedik, hogy a növendékek az évi tandíjat 10 havi részletben fizethessék és így ezen részleteket természetesen minden hónapra meg kell fizetni még akkor is, ha fél esztendeig volna zárva az intézet, mert a 10 még sarlahjárvány idején is 10 marad.

Five o'clock tea.

Az esztergomi leányok jótékony egylete igen sikerült tea uzsonnát rendezett vasárnap este a Fürdő nagytermében. A termet megtöltött nívós közönséget s' gö-forgó szép leányok serege szolgált ki kedves előzékenységgel teával és ezernyi apró nyalánksággal. A fesztelenül mulató társaságnak h. szerkesztőnk tartott felolvasást, melynek keretében a vidéki újságírás mesterségéről mondott el szellemes apróságokat. Néhány jól sikerült kabaré szám egészítette ki a műsort, melyben Pálmay Alexa jeleskedett a konferanszié szerepében. A közönség sokat tapsolt a kedves kis konferansziének valamint a pantomimikus produciókat mutató Miltner Ferencnek, aki ezen kívül néhány jól sikerült hegedűszámot is adott elő.

Aki még nem iratkozott be.

A polgármester dobszó útján figyelmeztette azon szülőket és iparosgazdákat, akik gyermekeiket vagy tanoncaikat még be nem iratták, hogy most már a beiratást az elemi, ismétlő, gazdasági vagy iparostanonciskolába 3 nap alatt annál is inkább eszközöljék, mert ezen határidőn túl minden egyes mulasztó szülő és iparosgazda ellen a kihágási eljárás meg fog indítani.

A konfliktolvaj büntetése.

Még élénk emlékezetében lesz olvasóinknak az a komikus eset, midőn városunk egyetlen konfliktolvaj ellopott. A konfliktolvaj felett a napokban ítélték a komáromi törvényszék és Hadrik Jánost — ez a dicső férfi neve — lopásért 6 havi fogsággal sújtotta. A hat hónapba a vizsgálati fogságból egy hónapot beszámítottak az elítelt javára.

Ismeretterjesztő előadások a főgimnáziumban.

A főgimnáziumi tanári kar ez évben is szándékozik a tél folyamán a t. közönség részére ismeretterjesztő előadásokat tartani. Az előadások vasárnaponként este 6 órakor lesznek az intézet dísztermében 20 fillér belépti díj mellett. Az első előadást nov. 29-én vasárnap Bozmánszky Gyárfás tanár tartja. Nápolyról és környékéről számos vetített kép kíséretében. A tanári kar a t. közönséget ez uton hívja meg az előadásokra.

Megyebizottsági tagválasztás

A szentgyörgymezői kerületben tegnap töltötték be választás útján a megyebizottsági tagsági helyet. A választás eredményeképpen Guzsvenitz Vilmos győzött 172 szavazattal Oltosy Lajos 42 szavazata ellenében.

Tolvajlás „en gross“.

Tagadhatatlan, hogy zseniális lopási műveltség végzett Szabó Bodri József, aki Vajda kertész kocsiját lovát elemelte. A betörő — mint azt a rendőrség immár megállapította — először egy biciklit lopott el Brill Gyula szállító kapuja alól azután felkapott a kétkerekűre és kikarikázott Vajda házához, ott elkötötte a lovat, befogta a kocsiba, melyre előzetesen a biciklit raktározta fel s így hajtattott el Komáromba, hol — mint azt már megirtuk sikerült őt elcsipni. Szabó már a törvényszék fogságában ül.

Vasuti baleset.

A duna-ípolyvölgyi épülőfélben levő helyierdekü vasuton f. hó 10-ikén délután 5 óra 30 perckor történt az első vasuti baleset. A kavicsot hordó teher, illetve anyagvonat mozdonya Nógrád község határában elgázolt egy kétfogatu ökrös szekeret, melyet Muzer György béres hajtott. Az ökrök elpusztultak, a kocsisnak azonban a sérüléseken kívül semmi baja sem történt.

Az új vágóhid.

A város vágóhidügyi bizottsága f. hó 21-én ülést tartott a polgármester elnöklete alatt és ez alkalommal arra való tekintettel, hogy a földmívelésügyi kormány által augusztus 1-én életbeléptetett országos husvizsgálati szabályrendelet következtében, de a viszonyok miatt is az új vágóhid létesítése többé nem halasztható, tárgyalás alá vette a nyár folyamán végzett tanulmányutak alapján a városi mérnök által készített közvágóhid terveket, melyek keretében a tulajdonképeni vágóhid, jéggyár, hűtő, koplaltatók és egy felügyelői lakás foglalnának helyet. Az új vágóhid a mérnök által megejtett költségvetés szerint 170.000 koronából volna megépíthető és ezen összeg 6% annuitással felveendő kölcsönből kerülne ki és a törlesztést a vágóhídi jövedelem biztosítaná. A megejtett jövedelmezőségi számítás szerint a vágóhid évenként 30610 kor. jövedelmet biztosítana, míg az évi kiadás a törlesztés kapcsán 30080 koronára rugnának. A bizottság a terveket a képviselőtestület előtt elfogadásra fogja ajánlani. A magunk részéről megjegyezzük, hogy Tiefenthal Gyula mérnöknek számos sikerült tervét láttuk már, de a jelenlegi valóban dícséri mesterét. Mindenben alapos tanulmányra vall a helyi viszonyok mélyreható mérlegelését tanúsítja s valóban megérdemli, hogy iránta a laikusok is érdeklődjenek.

Razzia a városban.

A tél beálltával sok gyanus existencia keresi fel városunkat. A főváros csak úgy önti ki magából a sok salaknépséget, mely az ott nap-nap utáni ismétlődő razziák folytán menekülni kénytelen a nagy metropoliszból. Nagyon helyen valóban találjuk tehát, hogy a rendőrség szombaton éjjel razziát tartott a városban. A rendőrség egész személyzete este 6 órakor a város határának még különböző részén állott fel és egy adott jelre megindult felhajtván és fokozatosan szűkülő gyűrűbe fogván a város egész területét. A razzia eredménye 8 gyanus egyén lett, akiket a rendőrség nyomban lefűlet.

Elnapolt főtárgyalás.

Komáromból jelenti tudósítónk: Kedden e hó 17-én szándékos emberölés kísérletével vádolt Konezer István német szőlőgyéni lakos állott az esküdszék előtt, melynek szakbírósa Hegymeghy László kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt Kövér Lajos és Gergely József szavazó bírákból állott. Jegyző: Doma István, közváltó: dr. Bárdos Géza védő: dr. Nagy Ferenc ügyvéd. A vád anyagául az a tényállás szolgált, hogy Konezer István f. évi július 26-án egy forgópisztolyból rálőtt az apósára, ki az esetből nagy ijedség és egy kis sebesülés árán szerencsésen kimenekült. A vádolt szintén színpadias páthosszal ismerte be tettét, de azért ártatlannak vallotta magát s mindenért az apósát okolta, a ki felfogása szerint feldulta az ő családi életét. A főtárgyalás folyamán a vádolt annyira furesán viselkedett, hogy beszámíthatósága tekintetében aggályok merültek fel, melynek a védő kifejezést is adott s ez alapon a főtárgyalás elnapolását s végre elmebeli állapotának megfigyelését indítványozta. Vádolt erősen tiltakozott a megfigyelés ellen s a legnagyobb indignációval jelentette ki, hogy neki teljesen ép az elméje és sokkal több esze van, mint sok más embernek. A törvényszék azonban vádolt e kijelentése dacára is elnapolta a főtárgyalást s elrendelte, hogy Konezer István elmebeli állapota a törvényszéki orvosok által megfigyeltessék.

Állategészségügy.

Gazdasági tudósítónk jelenti, hogy Karva községben a lépfene járványosan fellépett.

A párkányi legényegyletből.

A párkányi kath. Legényegyleti ifjuság az építendő tűztorony javára, f. hó 26-án este 7 órakor, szindarabbal egybekötött táncmulatságot rendez Godó József központi vendéglős összes termében. Melyre ezuton is tisztelettel meghívja az érdeklődőket a rendezőség. Szinre kerül: „A Vereshajú“.

Nem tiszthelyettes, hanem „zászlós“.

A közös hadsereg tisztí rangfokozatban életbelépő egyik új elnevezésről már megemlékeztünk. Azon legelső rangfokozatu tábornokot, aki a gyalogságnál teljesített szolgálatot, a jövőben a „gyalogsági tábornoki“ cím illeti. Megváltoztatták a hadaprók tiszthelyettesek elnevezését is. Ezentul a „zászlós“ („Fähnrich“) cím illeti meg őket. A zászlós név nem új az osztrák és magyar armádiában. A múlt század első felében ez volt a neve a mai hadapród-tiszthelyettesnek, akit bár társadalmi tekintetben a tisztikarhoz tartozónak tekintenek, a valóságban a legénységi állományhoz tartozik. Az új elnevezés illetőleg a réginek fölüjtása után is csak a legénységi állományhoz számítják a jövőndő tiszteket.

Felülfizetések.

Az Esztergomi Kath. Legényegyesület f. hó 22-én rendezett Katalin estélyén felülfizettek: Mlt. Andor György, Graeffel József 10—10 kor., Pelczmann László 5 kor., N. N., Haliczky Z. Béla 3—3 kor., Mátéffy Viktor, Magyary László 2—2 kor., Nádler István, Kriegs-Au Emil, Miklósi Endre, Vincze László, özv. Muzsik Jánosné, Petrik István, id. Szedmer József, Árm Sándor, Szűts István 1—1 kor., Kindl. Ferenc 40 fl. — A felülfizetésért ez uton mond hálás köszönetet az elnökség.

Mozi.

Korona Bioskop állandó mozgófénykép színházának műsora a következő: 1. Utazás a holdba, nagyon szép és érdekes színes kép. 2. Szállítási módszer Chinában, természetutáni felvétel. 3. Egy felvilágosított csoda, komikus. 4. Az elvarázsolt vő, mulattató. 5. Egy folyó átvezetése, természetutáni felvétel. 6. Nyertem egy disznót, komikus. 7. A kezes, dramatikus. 8. Egy asztalnál, komikus. 9. Karácsonyi előkészületek, realiztikus. 10. Adminisztrált fomulatio, komikus. Ezenkívül több műsoron kívüli szám.

* Zboray Aladár utolsó könyve. Az idei karácsonyi könyvpiacnak egyik kiválóan értékes újdonsága lesz Zboray Aladárnak, a „Magyarország“ korán elhunyt főmunkatársának és tárcairójának „Utolsó Könyv“ című novellakötete, amelyet az elhunyt jó barátai az író két apátlan-anyátlan árvája javára adnak ki. Akiezt a maga nemében igen értékes munkát megveszi, egy-egy könyvesepet törül le a kiesiny árvák szeméből. A kötet Herczeg Ferenc előszavával, amelyet lapunk mai számába közlünk a legközelebbi napok folyamán tizenhat iv terjedelemben jelenik meg. Előfizetési ára 4 korona, kötve 6 korona. A könyvre dr. Tonelli Sándornál (Budapest, Országos Iparegyesület, Zichy Jenő-utca 4. szám.) lehet előfizetni.

Az óras házalók ellen.

A vármegye alispánja rendeletet boesátot ki, melyben eltiltja az órákkal házaló és iparüzésre rendszerint nem jogosított vándorló iparosok házalását. Különösen téli időszakban keresik fel ilyenek a városok s községek lakóit s azzal a valótlán állítással, mintha ők valamely ismertebb városi órásiparosnak volnának az alkalmazottjai, a javításra szoruló órákat összeszedik s ezeket legfőbbször vissza sem viszik tulajdonosaiknak. Ez a rendelet hivatva van ezeknek a csalóknak a visszaéléseit megszüntetni.

x Sárközy Antal cigányzenekara és fia Kálmán a híres szólólista minden este hangversenyeznek az «Emke» kávéházban.

Alkalmi vétel!

Vermes Ignác divatáru üzletében Kosuth Lajos-utca (Korona bazár mellett), hol állandóan lehet alkalmi vételhez jutni, u. m. a legújabb divatú női kelmék, fehérneműk, finom férfi ruhaszövetek, vásznak és kanavásznak. A t. közönség érdeke, hogy ezen cikkeket mielőbb megtekintse. Tisztelettel Vermes Ignác.

Nyilvános nyugtázás.

Az Esztergom Szenttamás és Kath. Polgári Kör által 1908. évi november hó 15-én a Fürdő szálloda helyiségébe tartott Katalin estély anyagi sikerét az alább nevezett nagy lelkű adakozók voltak szivesek a következő adományaikkal elősegíteni úgy mint: Dr. Csárszky István 50 korona, Haliczky Zoltán 10 kor., dr. Wipplinger Ödön 8 kor., Rajner Lajos, Andor György, Schiffer Ferenc, Fehér Gyula, Keményfy K. Dániel, Lovag Mattyasóvszky Lajos, Lollok Lénárd, Horvát Ferenc, Mészáros Frigyes bécsi utazó, Vándor János építész 5—5 kor. Marczy József, Bogisich Mihály, Graeffler János, Maszlai Ferenc, Breyer István, özv. Vimmer Ferencné 3—3 kor. Iványi Géza, Sipos Antal, Vencel Antal, Blümmelhuber Ferenc, Guzsvenitz Vilmos, Pauer Károly, Babura László, dr. Pécsi Gusztáv, Beretey Márton Géza, Helcz Józsefné, Umhőh Lajosné, Uhlárik Jánosné, özv. Vacher Henrikné 2—2 kor. Gerlei Dániel, Viderman Károly 1 kor. 60 fillér. Turányi György, Polusín Mátyás, Nádler István 1 kor. 40 fillér. özv. Laczkó Pálné, Frakner Károly, Tóth Lajos, Farkas Gyula, Erdélyi Lajos, Voticzky Mór, Révész Mór, Trexler Sándor, Rothnágel Frigyesné, Szolaczky János, Tölgyesy Jenő 1—1 kor. N. N. Székelyi Mariska, dr. Kiss Károly, Simhardt János, Guttrai János, N. N., Tingyela Mihály, Simon József, Czuczor Antal, 40—30 fill. Simonidesz József 20 fillér. A nemes szívű adakozóknak az elnökség ez úton köszönetet mond.

x **Névjegyek** a legmodernebb kiállításban mindennemű carton mintákban, ugymint sima, aranysegélyű, merített és a legújabb hártya cartonon készülnek a „Hunnia“ könyvnyomdában. Az árak jutányosak. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek. Helybeli sürgős rendelések, tekintve a nyomda amerikaiás felszerelését, mindjárt meg is várhatók.

x **A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csúznál stb.-nél a Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő: sőt járványkóránál, minő: a kolera és hanyóhasfolyás, az altestnek Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménytel alkalmaztatott bedörzsölésként az influenza ellen is és üvegekben: a 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) kérni, valamint a „Horgony“ védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Gyengeséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet győzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes iny és gyomor

a mely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, a

SCOTT féle Emulsiót

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálób, mint a közönséges csukamájolaj.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle védjegyet — a halászt — kéjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

KALOGÉN

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettafüvegyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy értékes bővészkartyát tartalmaz.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszerré, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényénél, oszúznál és meghűléseknél, bedörzsölésként használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

10505/908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíróház mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy az Esztergomi Takarékpénztár végrehajthatónak Hnád Lászlóné Vichor Mária végrehajtást szenvedett elleni 7 kor. tőke követelésének, ennek 1907. évi április hó 8. napjától számítandó 6 százalékos kamata 10 kor. 25 fillér per, 13 kor. 05 fillér végrehajtási és 10 kor. 30 fillér költségének kielégítése iránti végrehajtási ügyében a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíróház mint telekkönyvi hatóság területén Esztergom sz. kir. város határában fekvő Esztergom sz. kir. városi I. ker. 2420 sz. tkvi

betétben 1 sorsz. 3570 hrsz. a foglalt és Hnád Lászlóné szül. Vichor Mária nevén álló kisküri dűlőben fekvő szántóra 19 kor. s az Esztergom sz. kir. város III. ker. szenttamási 139. tkvi. betétben Vichor József, Vichor Mária f. Hnád Lászlóné és Vichor Erzsébet özv. Vilchner Antalné nevén álló 1 sorsz. 120 hrsz 258 népsorsz. beltelki házra s udvarra 1440 kor. kikiáltási árban az árverés elrendeltetvén az árverés határidejéül 1908. évi december hó 5. napjának délutáni 3 óráját ezen telekkönyvi hatóság árverési helyiségébe kifizette azzal, hogy ugyanekkor a fent jelzett ingatlan esetleg a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letartoznak tenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 6%-os kamattal.

Az egyidejűleg kiboecajtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Esztergom sz. kir. város rendőrkapitányi hivatalánál a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi okt. hó 6. napján.
Magos Sándor, kir. ítélőtáblai bíró.

Válogatott hüvelyekből örölt idei termésű

Paprika.

Édesnemes (teljesen édes) kilója 5 korona.
Féledes (kissé erősebb, kellemesen csipős) kilója 3 kor. 50 fillér. Ha a rendelés legalább 2 kilót tesz ki, úgy bérmentve szállítom.

Ajánlok továbbá legfinomabb friss készítésű, tiszta, tojásos

Tarhonyát

kilója 80 fillér. — Szállítás postán, utánvét-tel. Csomagolást nem számítok.

Tarhonyát bérmentetlenül szállítom, de ha legalább fél kiló paprika is van 3—4 kiló tarhonyával rendelve a csomagot bérmentve küldöm.

Paprikát tiszta minőségben szállítok. — A Tarhonya gyönyörű sárga színe a tojástól származik.

Kifogástalan termények küldésével töreksem arra, hogy a n. é. megrendelőim nálam rendeljék meg szükkéleteiket.

Klein Vilmos,

szegedi terménykülönlegességek kivitele — Szeged.

TATAI BRIKETT

kitűnő szobafűtési szén
Jutányos árban
azonnal szállítja:

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat
Budapest. V., Erzsébet tér 19.